

进入7月,一年中最热的季节就到了。比不断攀高的气温更“热”的,是大量学子的毕业游、考后游。清新福建已然敞开怀抱,文旅联动,激发暑期档旅游新动能



扬帆起航正当时。(摄于东山马銮湾)

天热,福建暑期档旅游更“热”

□本报记者 郭斌 文/图

毕业旅行人气旺

随着中高考结束和毕业季的到来,在多家旅游平台上,记者发现,“毕业旅行”的搜索量近来猛涨,其中尤以“课本游”“文化游”人气最旺。

书本上描绘的美好山川,随着学生们用脚步实地丈量,展现出无与伦比的博大和秀丽。其中,八闽大地特色的自然风光和旅游资源,配合“跟着课本去打卡”的文化体验游,让具有文化背景的研学类线路尤其受欢迎。“00后”们看似随性的旅行,其实并不局限于拍照打卡、走马观花,孩子们往往在家长的引导下,注重探寻风景背后的文化内涵,通过听讲解读获取知识、开阔视野、启发探索兴趣,满足精神需求。

“中高考结束,许多考生会选择一场毕业游来总结过往、展望未来。”厦门厦旅国际旅行社有限公司总经理朱汉雄告诉记者,“今年毕业旅行报名人数体量很大,我们也结合年龄层的特点,对内容进行打磨升级,让游客体验清新福建不一样的风光,深入了解八闽大地的民俗跟文化。”

“毕业旅行是一种放松,更是一种仪式。如今考生想得开,考完就‘放下’,考完即出游的人数远大于成绩出来后再要的人数。”携程福建区域负责人透露,携程数据显示,6月至8月底,预订暑期福建旅游的总订单量同比增长75.7%。其中,酒店预订量同比增长65.58%,机票预订量同比增长87.26%,景区门票预订量同比增长130.28%,暑期度假旅游产品预订量同比增长152.67%。

出行方式上,选择高铁动车出游的订单大约是机票单量的3倍以上。火车旅游对青年人来说,不仅性价比更高,还可以组队聊天、互动,更宽敞的环境和轻松的氛围为爱社交的年轻人提供了交流空间。

统计数据还显示,厦门、福州、泉州成为



照星桥火树银花,道一声,同学珍重。(摄于南靖云水谣)

今年暑期我省热门目的地前三名的城市,热门客源地则是浙江、广东、上海和江苏。

新优惠,激发文旅消费潜力

面对“汹涌”的考生、毕业生游客,各地景区、旅行社也铆足了劲,推出减免门票、体验式套票游等优惠政策,不断上新旅游产品,个性化定制、主题研学、户外运动等新业态、新玩法亮点不断,让“暑期档”旅游市场更加丰富多彩。

福建省旅游发展集团旗下福建旅发景区运营管理有限公司近日官宣,永泰赤壁度假区即日起至8月31日,中高考考生凭本人准考证游赤壁免门票,并有“漂流+景区门票”超值套餐;将乐玉华洞自7月1日至8月31日,中高考考生凭本人准考证或毕业证或录取通知书,可免门票;泰宁九龙潭、明清园、福旅房车等景点或旅游项目,8月31日前凭中高考准考证,不但考生本人免门票、享受日游船竹排折优惠,还赠送泰宁本地特色茶点及诸多礼物,考生父母的住宿、福旅房车等也可享受相应优惠。

在福州,文旅部门推出“好年华,聚福州”专线游览服务,开通学生暑期旅游观光专线,向全国学子免费发放福州A级旅游景区线上门票(含内河游、闽江游、苍霞一烟台对渡船票),便于学子自行安排游览行程;

在漳州,应届中高考考生可凭准考证免大门票游览东南花都花博园景区,可免费进入翡翠湾滨海度假区翡翠秘境,应届中高考考生还可免费参观漳浦天福石雕园等景区;

南平武夷山主景区面向全国游客实行2023年免门票优惠,中高考考生凭准考证可享观光车票五折,观赏“印象大红袍”“相声新势力”“武夷梦华录”等专享五折;

在宁德,白水洋鸳鸯溪景区、福安白云山景区、玉潭樱花谷景区、罗汉溪景区、鸳鸯草场景区等都对学生实行门票优惠政策,并推出“你关注我送票”活动以及“寻味山海·自在宁德”融媒体作品征集,鼓励学生暑期游宁德。

新线路,游山玩海嗨一“夏”

毕业离校季,青春不散场。为满足“00后”追求个性化、强社交、深度文化体验等需

求,全省文旅系统携手各设区市和平潭综合实验区,聚焦新玩法、新业态、新优惠、新线路、新服务五个维度,通过千项文旅优惠特色活动、发布主题线路、构建多元平台等举措,邀约各地游客“来福建,过暑假,游山玩海嗨一‘夏’”。

“闽东逛古厝,闽南游滨海,闽西客家情,闽北武夷韵,总有一款适合你。”今年暑假期间,我省各地文旅部门计划推出232场主题营销活动、458场群众文化活动、109场非遗活动及446场展览展示,进一步做活做旺“暑期档”文旅市场。

各主题线路从不同侧面展现了“福”文化:“海天一色,滨海风情”观海主题线路,将带着人们找到那藏于滨海的福气;“品味闽茶,清香四溢”茶香主题线路,展示了我省深厚的茶文化底蕴;“寻味八闽,绽放味蕾”美食主题线路,让游客在美食佳肴里来一场舌尖上的旅行;“对话古今,传承力量”非遗主题线路,将带着游客体验各大非遗技艺、品味非遗美食、观赏非遗戏曲;“红旗飘扬,永放光芒”红色主题线路,通过走进革命老区见证历史;“绿水青山,清新福建”山水主题线路,展现了八闽大地的“绿色基底”;“山水之意,邂逅星空”露营主题线路,让人们在星夜微风里与自然对话;“探索奇趣,放飞心情”亲子主题线路,开阔孩子眼界的同时也增进了亲子感情;“边走边学,博览福建”研学主题线路,将引导学子们在文化、历史、艺术中感受人生的意义……

此外,为了让定制化文旅服务以更多渠道覆盖更广大人群,“清新福建”官方星球旗舰店日前在携程上线,游客将拥有从“种草”到下单再到出行的无缝体验。店内的“暑期档”旅游专享产品将开展福建旅游产品补贴活动,为“来福建,过暑假,游山玩海嗨一‘夏’”注入文旅融合新动能。

福建省梅花奖演员演出季精彩纷呈

近百场惠民演出活动与观众相约

本报讯(记者 陈尹荔)3日和4日晚,第29届中国戏剧梅花奖得主陈丽宇和第31届中国戏剧梅花奖得主郑全,在福州芳华剧院联袂为观众演出了越剧《唐琬》。作为省文旅厅策划推出的“为人民绽放”福建省梅花奖演员演出季中的一台大戏,《唐琬》的演出赢得观众阵阵掌声。记者获悉,演出季将持续至今年8月底,计划为基层观众献上约100场惠民演出活动。

据了解,福建省梅花奖演员演出季是全省文旅系统落实省委、省政府关于文艺工作的部署和全省文旅经济发展大会精神的实际举措,旨在动员组织广大文艺工作者更好履行新时代文化使命,做好文化保护、传承、传播、发展“四篇文章”,进一步以演出为中心环节,创新丰富文化供给,满足人民日益增长的精神文化需求,推出更多增强人民精神力量的优秀作品。

演出季将集中展演不同艺术门类和剧种的优秀原创作品及经典剧目,同时开展各类传承和传播交流活动。莆仙戏《叶李娘》、高甲戏《昭君出塞》、越剧《团圆之后》等一批梅花奖参评剧目,将在演出季中再次与观众见面;获精神文明建设“五个一工程”奖的闽剧《生命》、歌仔戏《侨批》以及京剧《连家灯火》,将在多地剧场作为主题教育“艺术党课”上演;纪念京汉铁路“二七”工人运动100周年的红色题材京剧《林祥谦》,7月下旬将赴武汉、郑州等地开展国家艺术基金传播交流推广项目巡演;省文艺发展专项和舞台艺术精品工程扶持的越剧《烟波迷月》,当前正在紧张排练中,将于暑期彩排试演。

在今年第九届中国戏剧奖·梅花表演奖(第31届中国戏剧梅花奖)评比中,我省选送的郑全和孙砾荣获“双梅花”的好成绩,单届获奖人数全国第一。据了解,孙砾将于7月中旬演出歌剧《托斯卡》,意大利作曲家普契尼的巅峰之作《托斯卡》,为演出季献艺。

省文旅厅相关负责人表示,梅花奖演员在我省戏剧的精品创作、惠民演出、剧种传承、艺术普及、人才培养、传播交流等方面始终发挥着引领示范作用。这次的演出季活动展示了梅花奖演员的工作常态,在为戏迷和学生群体奉上艺术大餐的同时,也为市民游客开启了暑期的“有福之旅”。



1日,省文联向福建文艺志愿者梅花奖艺术团授旗。省剧协供图

福州宁夏籍女大学生创新创业扶持基金启动

本报讯(吴正端)近日,福州宁夏籍女大学生创新创业扶持基金启动仪式在福州外语外贸学院举行,为宁夏籍女大学生创新创业项目“山海安宁—宁夏滩羊饲养产业链的延伸”颁发扶持基金10万元。该项目立足于闽宁协作,服务于宁夏滩羊产业的滩羊饲养产业发展,首次尝试打造闽味滩羊预制菜,提高产品附加值。

据悉,2022年福建省妇联、宁夏回族自治区妇联、福州外语外贸学院共同签订“闽宁芬芳·筑梦未来”对口合作协议,于当年首次面向宁夏招收优秀贫困女大学生并设立500万元“宁夏籍女大学生创新创业扶持基金”,遴选优秀项目,支持在校宁夏籍女大学生创新创业。

诏安县税务局: 多部门协办 保障缴费人权益

国家税务总局诏安县税务局联合人社、医保等部门设立“社保征缴协调中心”,深化沟通协作,建立同步响应、协同服务的工作机制,对社保费征缴争议进行统一受理和集中处置。 □专题

海丝“世遗之夜”精彩上演

本报讯(记者 李向娟 何金 黄琼芬 文/图)3日晚,2023海丝国际纪录片大会海丝“世遗之夜”在泉州大剧院上演,为国内外纪录片导演、制片人、专家学者及市民呈上一场精彩纷呈的视听盛宴。

海丝“世遗之夜”是2023海丝国际纪录片大会举办的系列活动之一。晚会会对泉州历史文化进行深度挖掘、传承、弘扬,也为泉州海外侨胞归家的喜悦之情。而由泉州市提线木偶戏传承保护和晋江市掌中木偶艺术保护传承中心共同带来的《闹元宵》,展现了泉州古刺桐港元宵佳节期间热闹的踩街场景,再现了“市井十洲人”盛况。

右图:木偶表演亮相海丝“世遗之夜”晚会。



亚洲纪录片圆桌论坛举行 《海丝国际纪录片大会倡议》发布

本报讯(记者 何金)作为2023海丝国际纪录片大会的一项重要内容,3日,亚洲纪录片圆桌论坛在泉州举行。论坛以“如何打开亚洲纪录片新格局”为主题,从创作实践经验出发,由亚洲地区的纪录片节展组织者、制播机构代表、导演等分享亚洲纪录片的新意表达和特色创作,探索具有亚洲认同感的叙事方法和题材,寻找增进合作的可行范式,促进全球文化格局多元化、包容化。

“我个人职业生涯最满意的部分,就是拍摄中国题材的纪录片。”华纳兄弟探索集团副总裁、大中华区及东南亚区总编辑魏克然·钱纳说,海丝国际纪录片大会让该机构有机会挖掘海丝沿线国家的故事。他们将寻找福建乃至中国具有国际视野的年轻人才,合作创造更好的亚洲题材作品。

韩裔美国电影制作人、DMZ国

际纪录片节产业总监监淑娜说,她曾拍摄与中国宋朝相关的纪录片,了解到泉州在宋朝时是重要的经商口岸,因而对泉州产生了浓厚的兴趣,希望今后能拍摄泉州相关主题的纪录片。

又讯(记者 李向娟)3日,2023海丝国际纪录片大会特别成立“艺术指导委员会”,为大会的长远发展出谋划策,并发出《海丝国际纪录片大会倡议》。

《海丝国际纪录片大会倡议》提出,将坚定推崇纪录片在促进社会发展、保存历史遗产、彰显人文精神与提升美学素养方面的独有价值;将优选高潜质且符合海丝精神的制作团队,通过年度大会常设创投平台,推动纪实影像作品的多国联合制作;重视并推动面向未来世代的纪实影像跨国交流,共同推动新时代纪录片高质量发展。

(上接第一版)注重内外兼修、兼容并蓄,逐步形成独具地方特色的中华武术文化。松溪通过举办“湛卢传统武术邀请赛”等品牌赛事,不仅促进了对湛卢传统文化的挖掘、传承、弘扬,也为松溪文化传承建立平台。县里专门成立湛卢传统武术文化工作领导小组,县财政从2018年开始,每年拨付30万元用于支持松溪县湛卢武术协会活动场所建设、武术赛事、展示交流。松溪每年为办好赛事宣传,举办讲湛卢剑故事大赛、《松溪故事》征文比赛,开发剑侠文化旅游产品,开展朱子文化讲坛、松溪全国摄影大赛等,扩大地方特色文化影响力、吸引力。

“赛事+”非遗展示,激活县域经济消费。松溪是“中国民间文化艺术之乡”,今年松溪在赛事期间举办的松溪竹贤舞、路桥木偶戏等非遗展示活动共25场。每年来自省内外的上百支代表队、近千名高水平武术等体育选手来松溪参赛,在体育比赛中感受松溪非遗文化的魅力。赛事活动吸引全国各地的体育爱好者和游客100万人次来到松溪,促进文体旅产业进一步融合,激活

县域经济消费。

“赛事+”海峡论坛,扩大品牌赛事影响力。松溪县将省级重点品牌赛事“湛卢传统武术邀请赛”与海峡两岸中华武术发展交流民间论坛结合,今年邀请来自台湾地区的武术代表队、武术专家团队共15人,以武术交流为载体,到松溪进行民间交流合作,打好坚实的基础,也为赛事扩大了社会影响力、形成了更大的品牌效应。

“赛事+”全民健身,打造特色体育产业

“赛事+”民间体育,提高群众体育参与度。松溪县湛卢武术协会、自行车协会等共计18个体育协会共同打造系列品牌赛事。比赛期间,各协会开展相应的全民健身民间体育活动,如郑墩镇的八步拳、松源街道的健身气功八段锦、气排球等,把加快全民健身发展作为新的经济增长点加以重点培育,提升健身服务业在体育产业中所占比重,鼓励和扶持体育与旅游、体育与养生、体育与医疗等多

元融合发展。

“赛事+”体育设施,增进民生福祉。近年来,松溪县深入贯彻全民健身国家战略,以增强人民体质为目标,以“10分钟健身圈”工程建设为抓手,聚焦体育设施、体育赛事结合为民办实事项目,积极改建、扩建、新建全民健身体育设施,完成松溪县智慧体育公园选址规划和招标采购,各场馆按要求实行周末2天免费或低收费开放,同时对体育场馆进行全面修缮改造,不断为民众提供健身场地,增进民生福祉。

“赛事+”体育教育,深入推进“体教融合”。县少体校积极开展散打、游泳、网球等11个项目的训练培训,共注册运动员475名,并输送跳水、武术套路、赛艇等9个项目16名运动员至省级、市级体校。同时积极开展“奔跑吧·少年”、各级别运动会等儿童青少年主题健身活动,参加人数达1600余人次,营造了儿童青少年崇尚体育、热爱运动、健康向上的良好氛围。松溪县深入推进“体教融合”工作,培养和选派教练员到省优秀运动

队和省市校跟班学习,加强业余训练单位和运动队建设,积极引导社会体育组织参与业余训练,理顺青少年体育俱乐部的管理体制机制,加大支持和保障力度。

“赛事+”产业项目,为旅游经济“添砖加瓦”

“赛事+”项目建设,“以体育促文旅、以文旅促体育”。松溪注重赛事的招商引资工作和配套项目建设,提升,增强对城市建设、乡村振兴等领域的带动作用。赛事直接带动了县体育馆的升级改造、公园健身步道等12项设施项目建设。打造以“梅口埠”国家4A级旅游景区、万亩茶园、湛卢山为首的6条优质体育旅游线路。

“赛事+”特色产业,激活文旅融合潜力。赛事凭借松溪“国家生态县”“全国深呼吸小城”等10个独特的生态资源优势,提升赛事影响力、旅游品牌价值,促进了松溪茶旅、农旅、体旅深度融合,推动美丽乡村建设、全域旅游融合发展。在品牌赛事的带动下,有效推动了体育产业、茶产业、旅游业的融合发展。松溪茶平乡已连续3

年开展全国自行车爬坡赛,吸引全国各地约3500名选手前来参赛、观光。茶平乡正打造以茶文旅融合为特色的自行车赛事,以比赛为载体,进一步提升当地文化旅游形象,推动特色产业

发展。

“赛事+”旅游消费,开发旅游产业新业态。近年来,松溪县凭借绿水青山的优势,加上全民健身掀起热潮,体育基础设施不断完善,承办了不少省级、国家级的体育赛事。今年随着赛事复苏,“跟着赛事来松溪旅游”愈加明显,进一步推动文旅消费增长。

体育搭台、旅游唱戏,让赛事经济变为流量经济。运动员来松溪参赛,基本都会带着家属一同前来,完成比赛后,一家人随即“变身”游客,饱览松溪风光。松溪打造的赛事以时尚运动和新潮赛事为主,参赛人员消费能力也在显著提升,原先主要是餐饮、住宿等传统的康养度假消费方式,如今变为咖啡、露营等新型消费方式。

□专题